

SU GRIPSIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

LA INDUSTRIAL

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO
QUINT Y BROSSA
PALMA

Próxima la **FERIA DE RAMOS** quedan espuestos en sus vastos Almacenes las principales Novedades en **JUGUETES** mecánicos y un grandioso surtido de **BEBÉS** que se detallan á precios

BARATISIMOS
Bronces, porcelanas, monederos, petacas, bastones y otros muchos géneros de lujo y fantasía.

Ingresos y pagos del Estado

La *Gaceta* del día 24 publica la recaudación de Febrero último, la que comparada con la de igual mes del año anterior, ofrece una baja de 325,000 pesetas, y un aumento de 22 y medio millones en los ocho meses transcurridos del presupuesto.

No es de extrañar la ligera baja que apuntamos, porque aparte del estado general del país, bien poco satisfactorio después de tres años de costosísimas guerras, influye notablemente en la recaudación la menor importación de cereales, que produjo en Febrero del año pasado la importante suma de 2.375,350 pesetas, así como la de azúcar ultramarina, que presenta una baja de 384,881.

Aunque en menor escala, también ha influido en la baja el retraso en la formalización de parte de los pagos de intereses y amortización de la Deuda y de obligaciones satisfechas en el extranjero, pagos que aportan un respetable contingente á los ingresos, procedentes de los impuestos sobre haberes, pagos de intereses de la Deuda, cuyos conceptos precisamente aparecen en baja.

Teniendo en cuenta las causas apuntadas, independientes de la gestión administrativa y recaudatoria, preciso es reconocer que el resultado obtenido en Febrero es por todo extremo satisfactorio.

En los ocho meses transcurridos del presupuesto, se han logrado aumentos considerables en la contribución territorial, minas, carruajes de lujo, aduanas sin cereales, derechos consulares, consumos, viajeros y mercancías, timbre, explosivos, loterías, rentas y derechos del Estado, acuñación de plata y en otros conceptos de menos importancia; y se presentan en baja la contribución industrial, derechos reales, cédulas personales y azúcar ultramarina, mereciendo esta última especial mención, pues alcanza la cifra de tres millones, ó sea la mitad de lo recaudado el año anterior, y poco más de la tercera parte que en 1895-96.

La administración de las rentas de propiedades del Estado ha mejorado notablemente desde que el ministro de Hacienda acordó en buen hora la supresión de las desdichadas administraciones creadas en 1896. En todo el año económico anterior y en los seis primeros meses del corriente solo se registraron bajas en la recaudación, y en cambio, desde 1.º de Enero en que se suprimieron, el aumento obtenido alcanza la suma de 128.560 pesetas, resultando que justifican las censuras generales que merecía el organismo suprimido.

Los pagos de los ocho meses son inferiores en 51 millones á los del año anterior, pero consiste en que están pendientes de formalización, como hemos dicho, parte de los que se han ejecutado por Deuda pública y por haberes de los cuerpos diplomático y consular. Cuando estas formalizaciones se lleven á efecto, no solo desaparecerá esa aparente ventaja, sino que serán muy superiores á los del

año anterior por el aumento que en los dos últimos ha tenido la Deuda, las clases pasivas y algunos servicios de los departamentos ministeriales que alcanzan sumas abrumadoras, como por ejemplo los gastos de las contribuciones, en los que con sumo acierto ha hecho recientemente la poda de un millón el señor López Puigcerver.

El déficit del presupuesto extraordinario continúa progresando. Dos recursos solo han producido 6,969,636 pesetas, y como los pagos, sin contar los que se hayan ejecutado en el extranjero, ascienden á 26,786,520 el déficit, en solo ocho meses, asciende á pesetas 19.816,884, cifra que ha de aumentar considerablemente en los cuatro meses que restan del año económico.

Recortes

La mujer

La mujer soltera es una flor; casada, una semilla; viuda, una planta descuidada; monja, un hongo medicinal; solterona, una euredadera.

Como soltera, es un problema, como casada, un efecto; como viuda, una tentación; como hija, un premio; como hermana, una cosa; como madre, un ángel; como amante, un lujo; como suegra, un demonio; como madrastra, un infierno.

Bonita, un ángel; fea, una nube; morena, es una virgen; rubia, es un serafín; casta, es un altar para una imagen; coqueta, es un engaño; humilde, es un hallazgo; celosa, es un síncic; amante, un edén; lujosa, es un peligro; sencilla, una suerte; hacendosa, es una fortuna; descuidada, el mayor castigo que Dios puede imponer á un hombre al darle una compañera.

La mujer para el hombre es: el trabajo y la aspiración; el valor y la fuerza; el honor y la fortuna; el pensamiento y el alma... en fin, la mujer es la que enseña al hombre á amar y á odiar; y á luchar y á vencer; á trabajar y sufrir; á pensar y lograr; á creer y á matar, y vivir y morir resignado con la suerte que le cupo en el planeta Tierra.

Electricidad

Así como la corriente eléctrica hábilmente utilizada produce luz, sonido y comodidades de la manipulación de la enorme pila llamada mundo, resultan el talento, la fortuna, la belleza, la posición social ventajosa; pero exactamente como de una pila en manos inexpertas resultan terribles accidentes, así de esta vida humana cuando no se maneja bien, resultan todos los vicios de los hombres.

Cuando uno de los componentes de la pila sufre alteración ó entorpecimiento la función de ésta, queda suspendida y, ó inutiliza la máquina ó dá lugar á una catástrofe.

Así la vida social, siendo como es una constante corriente eléctrica, puede con justicia aconsejarse á esto, y nunca con mayor razón puede decirse que cuando uno de sus componentes se paraliza corre peligro toda la máquina de la sociedad, de derrumbarse con fragoroso estrépito.

Ejemplos tiene la historia para probar este dicho, días terribles de luto y sangre ha costado á todas las naciones el entorpecimiento de las funciones sociales, pocas ó ningunas ocasiones han sido tan eminentemente peligrosas como las actuales en que se desconoce á Dios, á la razón y casi á la patria.

La sensación llega á tal punto, el desaliento es tan grande, que la corriente no es de aproximación, no une, separe; no enlaza, desaliente; no funciona sino á saltos, y como con epilepsia, y en una palabra, requiere nueva formación, nuevos elementos, pues por lo visto, la sociedad humana es como Peleño ó Saturno.

El torno eléctrico de mayor potencia

«The Electrical Engineer», de Nueva York, de-

cribe un torno eléctrico que es el de mayor potencia entre los construídos hasta el día, y que sirve para la extracción de materiales y para los trabajos de desagüe de la Free Silver Mine, en Aspen (Colorado).

Los electromotores del torno son multipolares, de la General Electric Co.; uno de ellos es de 100 kilowatts de potencia, y el otro solamente de 60, alimentados por la corriente, de 525 volts, de la fábrica central de Aspen. Generalmente se utilizan para mover el torno nada más que el primero de esos dos motores, empleándose el otro para obrar sobre otras máquinas; pero en algunos casos actúan sobre el torno simultáneamente ambos electromotores.

El tambor del torno, sobre el que se arrollan los cables de extracción, tiene dos metros de diámetro y una gran rueda dentada, fija al árbol de aquél, engrana á voluntad con una u otra de menores y desiguales ródios, solidarias del eje motor, según desee obtenerse poca ó mucha velocidad.

Un contrapeso equilibra, en parte, la carga del cable, y facilita, regularizándole, el trabajo del torno, gastándose una cantidad de energía pequeña con relación á la masa elevada. Para hacer subir, por ejemplo, 4,022 kilogramos del fondo del pozo de mina en que opera el torno á la superficie, recorriendo 250 metros, según la vertical, con una velocidad de cerca de 100 metros por minuto, el trabajo empleado es de 42,2 caballos. En el movimiento inverso de bajada del cable y subida del contrapeso, que es de 2,321 kilogramos, se gastan 35,7 caballos.

El burro del Alcalde

TRAGEDIA

Mudo, grave, terco, hostil, marchaba un asno cerril, de esos de á legua por hora, ante la locomotora de un tren del ferrocarril, monstruo que abortó un problema del progreso fiel emblema, que avanzaba raudó y ciego, con las entrañas de fuego y una nube por diadema.

El tren comenzó á silbar y el cuadrúpedo á pensar, entre soberbio y cezurro: ahora vas á ver al burro del alcalde del lugar.

—¡Apartal! ¿No me conoces?— le decía el tren á voces; pero el asno, con dedén, dió el rebuzno de jaito el trepl y le soltó un par de coces.

Mártir de la vil acción, el soberbio garafón murió con el rabo tieso, por oponerse al progreso de la civilización.

—¡Asno! Tu paso detén y escucha (que por tu bien te doy la lección de balde), hasta el burro del alcalde debe dejar paso al tren.

LEOPOLDO CANO.

Rejuvenecimiento de los melocotones

El melocotón ó melocotonero es un árbol extraordinariamente productivo que se desarrolla bien en cualquier terreno; pero cuando se le deja crecer sin hacer en él algunas podas de vez en cuando, se levanta muy rápidamente y se debilita en el tronco.

Uno de estos árboles crece, en buenas condiciones, por espacio de seis ó ocho años; pero si le deja desarrollarse por su propia cuenta, las ramas superiores se van cubriendo de tallos que dan mucha hoja, forman una especie de plumero al extremo de un largo mango, y en condiciones tales dan muy poco fruto además de que muere pronto si no brotan algunos nuevos botones del tronco ó cerca de la base de los grandes garchos.

El buen jardinero cuida siempre de ir cortando todas las ramas de estos botones para facilitarles el

desarrollo y que lleguen á formar pronto un árbol vigoroso.

Estos botones no brotan sin embargo, en todos los melocotoneros.

En su ausencia el agricultor, puede recurrir, para reemplazarlos, á un medio muy sencillo y seguro, por el cual los árboles viejos se convierten en un año en árboles rejuvenecidos y vigorosos, capaces de dar abundante cosecha de riquísimo fruto.

Este medio, que nada ó bien poco cuesta, es el ingerto que se practica cuando la savia está en circulación, y se hace generalmente en dos partes opuestas de cada gancho, para asegurar una reproducción por lo menos, todas las cuales formarán la ramazón del árbol cuya cepa se quiere renovar.

El ingerto puede ser de púa ó de escudete, aunque este último es que con más frecuencia se hace en esta clase de árboles, cuidando de cortar la rama por encima de ellos cuando ya han prendido.

Igualmente se deben ir quitando de la rama, desde que se hace el ingerto, todas las demás yemas que van saliendo, con objeto de que la savia se dirija á aquellas cuyo buen desarrollo se desea.

Al año siguiente cuando la savia ha empezado á subir, se cortan por su intersección con el tronco todas las ramas débiles que no se han ingertado.

También se quitan algunas de las yemas que brotan de los ingertos prendidos á fin de que echen menos rama y no sean presa del viento que podría desgarrarlos.

Se puede ingertar el árbol con su misma clase, más variada ó tomar escudos de otros más vigorosos y de mejor calidad.

Debe cuidarse con especialidad del vigor de la planta, pues es muy útil, sino necesario, cuando se trata de árboles anquilados, que se trata de reconstituir, fértiles, resistentes y productivos.

El incendio de Roma

Cuento

Al regresar de Nápoles, Nerón pensó que Roma era demasiado pequeña para su gloria. El ilustre emperador había cantado en público armoniosísimos versos compuestos por él. Los laureles pesaban en su frente, las aclamaciones resonaban aún en sus oídos; le habían llamado Dios infinidad de bocas humanas, mientras que de la suya iba fluyendo una música digna de regalar los oídos de los verdaderos Dioses, y tal fué el entusiasmo que despertó, tal la ovación que le hicieron, que hasta el mismo teatro de Nápoles, donde cantó, en cuanto desalojaron su recinto el divino músico y los estáticos oyentes, se vino con gran estrépito al suelo. No pudo hacer más. Nerón se lo agradeció toda su vida.

Como hasta la gloria cansa, después de su ruidoso éxito se retiró el emperador á su quinta de Sublaco, cerca de los estanques Simbrunios.

En aquella soledad gustó todos los placeres de esa descansada vida, que tras las agitaciones artísticas, se bebe tan bien á las almas. Bajo las alamedas, al caer el día vagando sin objeto, libre de los sanadores, á solas con sus inspiraciones, Nerón era tan feliz, que hasta el recuerdo de sus crímenes le sonaba un poco á música. Y cuando por azar la sombra de Británico ó la de su madre le salían al camino, llamaba á sus augustanos jóvenes que habían sido herreros, carpinteros ó albañiles, y que entonces por la voluntad del César se habían convertido en caballeros, les mandaba cantar un coro con versos griegos, para espantar á las sombras. Como el mérito de los augustanos consistía en la robustez de sus pulmones, á la tercera nota del coro, Británico y Agripina volvían á embarcarse con Ceronte, muy satisfechos de poder regresar á los infiernos.

Sin embargo, la vida de Sublaco se iba haciendo monótona, y el César empezaba á desear emociones. Vatinio, su bufón, se volvía loco, desesperando de hallarlas dignas de la majestad.

Por fin, una tarde, paseándose Nerón con él por los jardines, vieron al poner el sol un espectáculo que les sugirió una idea de incontrovertible mérito.

El sol caminaba ya á su ocaso y antes de perderse en Occidente se entretenía en iluminar una legión

de nubes extendidas por el cielo que presagiaban tempestad. Las nubes eran al principio oscuras, muy oscuras; pero según el sol se iba hundiendo empezaban a tornarse de un matiz intenso de sangre. Después, ya oculto el sol tras de los montes, aquel color de sangre se avivó como con resplandores de incendio, y las nubes parecieron llamas. Llamas inmensas que cubrían casi todo el horizonte: los ojos de Nerón no se cansaban de contemplarlas. Vatinio cerraba los suyos por miedo de ver á Júpiter surgir al cabo de entre ellas con su colosal haz de rayos.

Era grandioso, sublime el espectáculo aquel, el César, artista siempre, lamentó, después de un rato de soñador silencio, la fugacidad del fenómeno, y Vatinio, por espíritu de servil adulación, le respondió que podía repetirse.

—¿Cómo!—preguntó Nerón con verdadera ansiedad.

—Quemando á Roma—contestó Vatinio; y el César le miró con tal fijeza, que el infeliz tembló. Después regresaron á la quinta sin cambiar ni una frase. El viento de la noche doblaba ya los árboles del jardín y al traer del bosque cercano los rumores de las ramas combatidas por sus ráfagas, parecía repetir las siniestras palabras de Vatinio. Este quedó helado de terror, cuando al llegar al ancho peristilo de Sublaco Nerón le dijo:—Pues bien, dentro de tres días quemarás á Roma, y yo cantaré el incendio desde mi palacio. Dispónlo todo en secreto y sabe que no te concedo más tiempo que el que te he dicho.

Al anochecer del segundo día regresó de Roma Vatinio para anunciar á Nerón que todo estaba dispuesto. El César, impaciente, no aguardó al siguiente día para volver á la capital de su Imperio; ¡qué noche le esperaba, qué versos, qué ceniciones, qué incendio, qué gritos de dolor!

Los aplausos y las exclamaciones de Nápoles nada significaban. Homero, que cantó la destrucción de Troya... la inmensa hoguera... el cielo enrojecido como una ascua... la multitud aterrada, atropellándose en las calles, y él, sereno, majestuoso, rival, vencedor de Apolo, cantando siempre... Llegó por fin el tercer día, y desde que alboró le pareció hermoso pero largo. Encerrado en su cámara imperial, se paseaba con la impaciencia de un león aprisionado. Nadie osó hablarle. La corona del laurel ceñía ya sus sienes, la amplia clámide su cuerpo, la lira de oro preparada... Nerón contaba las horas que faltaban, y efecto tal vez de su impaciencia, sentía en su garganta una opresión extraña. ¿Anochece ya? sí. ¿Qué tiempo faltaba? poco. ¿La lira? allí. ¿Sería oscura la noche? muy oscura... Llévose con impaciencia la mano á la garganta, y pavoróle por fin que la opresión que en ella había sentido desaparecía.

Alzaronse las llamas por la parte del circo unida á los montes Palatino y Celio. Se alzaron tranquilas, imponentes, como obedeciendo al mandato de un Dios. La ancha proyección de sus resplandores iluminaba sólo una parte de Roma; la otra dormía en la obscuridad. Del foco del incendio llegaban á veces ráfagas de horno, y entonces se oía un confuso rumor de gritos... después todo callaba. Pero la marea y los incendios cuando crecen, son semejantes: la ola sigue á la ola la llama sigue á la llama; en la mayor se funden las menores: y la curva que describe, doblada por el viento, abarca cada vez más extensión; suena ya con los rugidos de los muros, de los techos que derriba, y gigantesca y dominadora se apodera de la tierra y asalta el cielo.

Nerón la miraba avanzar desde la azotea de su palacio, con las pupilas dilatadas y contraída la frente que ceñía el laurel. Una esclava, desnuda y postrada de hinojos, sostenía á su lado la lira de oro. Se oían los estallidos del incendio; se oían los gritos de la multitud; se oían los siniestros fragores de las casas derribadas, y una exclamación formada de mil exclamaciones, y un ¡ahl de terror inmenso. Luego, el viento arrastraba semilleros de chispas por el espacio, y á veces, al hundirse todo un montón de casas, se hacía allí tan profunda la sombra que horrorizaba. El humo se espesaba en los límites del cielo, rodeando la extensión de aquella espantosa hoguera, y la esclava, que á los pies de Nerón sostenía la lira de oro, cerraba los ojos y apretaba los labios para no proferir un grito que subía ronco á su garganta. Los resplandores del incendio enrojecían sus miembros desnudos, y ella, bajo las caricias de la abrasadora luz del incendio, temblaba.

Así, por fin, Nerón la lira, alzó su mirada al cielo y se dispuso á cantar.

La primera musa que salió de su garganta le estremeció; su voz no era aquella voz. Hizo un esfuerzo y prosiguió cantando; pero cada vez salían los sonidos más velados, más oscuros, más roncos. Crispáronse sus dedos sobre las cuerdas; subió rápida la ira desde su corazón á su garganta; echó hacia atrás la cabeza y contempló el cielo como si escupiera á los Dioses. Y debajo, en la abrasada ciudad, continuaban los gritos, los clamores, el fragor horroroso del incendio. Convencido de la inutilidad de sus afanes, arrojó la lira, se arrancó la corona de laurel, la deshizo, la pisoteó, y como una fiera que busca la entrada de su cubil, dirigióse á las habitaciones interiores de su palacio con hambre de matar.

Un instante después, los senadores, los cónsules, los tribunos, los varones insignes del imperio y la plebe más despreciable, se agolpaban en confuso montón á las puertas de su cámara.

Todos querían entrar y nadie se atrevía, hasta que, al involuntario empuje de la consternada muchedumbre, cedió la puerta. Retrocedió la masa humana; Nerón estaba dentro.

Estaba, sí, sentado en una silla de marfil, la cabeza descansando en la mano derecha, cerrados los ojos, crispados los labios, fruncidas las cejas, marmóreo. No se movió al oír el estrepito de la puerta que se abría... la ira contra los Dioses de la grandecia. Pasado el primer instante de ansiedad el cónsul Marco Licinio se adelantó á hablarle y Nerón no se movió. Cayeron, sí, filtrándose de sus pestañas, unas lágrimas gruesas que resbalaban pensosamente por sus mejillas.

Enternecido el cónsul; exclamó:—¡Bien haces, Augusto César, en llorar la inmensa ruina de tu ciudad!—y entonces Nerón, alzando lentamente la cabeza, abrió los ojos, miró á la espantada turba y dijo:—No lloro, imbéciles, por vuestra hedionda ciudad, sino porque estoy ronco y no puedo... no puedo cantar.

JOSÉ DE ROURE.

Consejos higiénicos

El baile

Yendo días y viniendo días, como dijo el poeta, se nos echan encima á más andar los antipáticos y repulsivos Carnavales, disfrazados de pierrots, agitando sus cascabeles de oro, atronando el aire con sus carcajadas de borracho, y encubierto su rostro por la muñeca estúpida de la careta.

Como síntoma premonitorio de la llegada de esos días, adviértese el fenómeno de los bailes de máscaras, que empiezan en los finales de Diciembre para no cesar hasta la madrugada del primer lunes de Cuaremas.

No creo, pues, fuera de propósito que las eminencias médicas, y yo entre ellas,—dicho sea con perdón de mi modestia habitual,—porgamos el púlpito en la ocasión presente y digamos cuatro palabritas acerca de la conveniencia que envuelve para el organismo humano el baile, tal como se practica en los países civilizados, ó que pasan.

Claro está que estas cuatro palabritas, yendo por mí suscritas, han de encaminarse á examinar el baile desde el punto de vista higiénico, y sólo desde este punto de vista.

El baile moralmente considerado, ha merecido durísimas y justas censuras de todos los tratadistas que se han ocupado en él en todos los países y en todos los tiempos, pues como todas las grandes tonterías, el baile existe desde que en el mundo hubo hombres y mujeres.

Basta, pues, con lo dicho por aquellos sapientísimos varones, y con esto hago punto y aparte.

El baile, señoras y señores, es, aun higiénicamente considerado, una tontería; y dicho se está que yo, he atizado al pavo y á Fernández Bremón, pavos ambos, no puedo eximirme de la obligación moral de atacar al baile, por tanto primero, y además por atentatorio á la salud de los que lo practican.

Por regla general, y sin excepción tratándose de los de máscaras, los bailes se efectúan durante la madrugada, es decir, durante las horas que la naturaleza dedica sabiamente al descanso, y se baila en recintos cerrados, alumbrados y caldeados con profusión verdaderamente espléndida y nociva.

De estas circunstancias resulta, en primer lugar, que al cuerpo se le da un trabajo sumamente activo á horas en que está acostumbrado á reponer las fuerzas perdidas; y sucede que, efecto de este trabajo general, la actitud de las funciones pulmonares se exacerba.

Ahora bien; este trabajo extraordinario de los pulmones, hecho al aire libre y bien oxigenado, produciría, no siendo excesivo, resultados benéficos para la salud del sujeto paciente, toda vez que implicaría el aumento de la combustión orgánica y más frecuente oxigenación de la sangre; pero ¿quieren ustedes decirme qué ventajas ha de reportar ese mismo hidrógeno, de ácido carbónico, de todo, en una palabra, menos de oxígeno? ¿Qué pensarían ustedes del bailarín que se dedicara á ejecutar su función en una alcantarilla? ¿Que estaba loco, ¿verdad?

Pues, señoras y señores míos, más mentecato aún que el bailarín de mi supuesto es cualquiera de los concurrentes á los bailes ordinarios de máscaras; por que después de todo, en las alcantarillas existe el gas sulfhídrico, que es cosa rida y hasta recomendable, higiénicamente considerado, si se compara con otros gases que se respiran en los salones de baile.

Añadan ustedes á lo dicho, que el baile se perpetra con «premeditación»; que el «ensañamiento» no es dudoso desde el momento en que existe ciudadano que no pierde un baile en toda la temporada; consideren ustedes que los móviles que guían al danzante son más que dudosos, aunque los encubra y disimule, de donde resulta patente la «alevosía»; no pierden ustedes de vista que el hecho se lleva á cabo mediante la «nocturnidad y en cuadrilla», como más arriba se indicó; y harto comprenderán ustedes que, ejercicio en el cual concurren tantas agravantes, no puede considerarse como higiénico, ni mucho menos.

¡Ah! Y que además debe apreciarse otra circunstancia que es más que dudosa en el teatro y que á todo higienista hará que se le ericen los cabellos:

¿Que hay robo en despoblado? ¿Que no? Fíjense ustedes en los precios del *restaurant*, y en que á los bailes, si bien concurre mucha gente, acuden poquísimas personas.

Palma

—El acreditado comerciante en esta plaza don Jaime Pizá y C. nos participa haber trasladado su despacho y almacén á la calle del Sindicato, números 143 y 149.

Sirva de aviso esta gacetilla á la numerosa clientela con que cuenta en Mallorca dicha renombrada casa comercial.

—Por causa del mal tiempo suspendió ayer tarde su salida para Barcelona el vapor *Bellver*.

—Está acordado se provea por oposición la es-

cuela de niños vacante en esta ciudad, dotada con el sueldo anual de 2000 pesetas.

—Después de grandes sufrimientos falleció ayer la niña que en el *Coll d'en Rebassa* tuvo la desgracia de beber equivocadamente una cantidad de agua feniada, hecho de que dimos oportuna cuenta á nuestros lectores.

—El cincel del conocido escultor D. Lorenzo Ferrer acaba de darnos una nueva prueba de lo mucho que vale en la fibra de N. Señora de los Dolores, tallada en sus talleres, con destino el culto de los feligreses de Samsellas.

Reciba el Sr. Ferrer nuestro aplauso por su nueva y correcta producción.

—Es digno de elogio el celo y sagacidad desplegada por el cuerpo de policía, á cuyos buenos oficios se debe haber sido descubierta el autor de la sustracción de un reloj y una sortija, verificada estos últimos días en un horno de la calle de San Juan.

—Para que pueda celebrarse en la Rambla la feria anual del Domingo de Ramos, varios operarios del Ayuntamiento se ocupan actualmente en arreglar el piso de dicho paseo.

—Con el hermoso drama *El Pan del pobre* dará el domingo la función de despedida, en el Teatro-Circo Balear, la compañía dramática que dirige don Bernardo Manera.

—El teniente de carabineros D. Magín Melgar, con varios individuos á sus órdenes, apresó ayer de madrugada en las inmediaciones de la fábrica llamada *Ses Fontanelles*, sita en el término de Establiments, un carro con siete bultos de tabaco de contrabando, que ingresó en los almacenes de la Arrendataría.

—El Sr. Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que no se repitan en lo sucesivo los escándalos que cometían unas *desocupadas* en varios lupanares de la calle de Bosch.

Digna de aplauso es la conducta del Sr. Losada en un asunto que tan directamente afecta á la moral pública.

—La Alcaldía de Manscor cita á los mozos del preemplazo actual Mateo Gayá Andreu, Jerónimo Miguel Perera, Rafael Riera Fullana, Bartolomé Caldentey Rosselló, Miguel Coll Rosselló, Antonio Servera Massanet, Antonio Caldentey Pascual, Rafael Galmés Nadal, Jaime Gomila Rosselló, Sebastián Estelrich Riera, Juan Alcover Durán, Sebastián Riera Caldentey, Guillermo Morey Font, Francisco Ferrer Galmés, Gabriel Oliver Galmés y Andrés Riera Sansó, que no se presentaron al acto de clasificación y declaración de soldado, advirtiéndoles se presenten ante dicha alcaldía al objeto de evitarse los perjuicios que procedan.

—Aprovechándose del descuido en que estaban los dueños del horno llamado *d'en Seguí*, anoche penetró en él un hombre sigilosamente, apoderándose de dos paños de á 0'50 pesetas uno.

Cuando se aparecieron del hecho los dueños del citado horno había desaparecido el autor de aquella ratería, motivada seguramente por el hambre.

—La Comisaría de Guerra é intervención de las factorías militares de esta plaza ha señalado los días 12 y 13 de Abril próximo para la adquisición de la harina flor, galleta, cebada, fleña en rama, id. en tronco, aceite, petróleo, carbón, jabón y ceniza que se necesite para el consumo de aquellas dependencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaremas.

Expléndidas colecciones en MANTONES, BLONDA y CHATILLY

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

La prensa de Londres.—Pliegos electorales.

Madrid 30, 3'45 m.

La prensa de Londres insiste manteniendo la idea de que España está en el deber de dar al gobierno de Washington amplias satisfacciones con motivo de la voladura del *Maine*.

En la secretaría del Congreso se han recibido 1341 pliegos correspondientes á otros tantos colegios electorales de provincias.

Aplazamiento

Madrid 30, 3 m.

Dice un despacho de Washington que el presidente Mr. Mac Kinley aplazó el envío al Congreso del mensaje que se ocupa de la cuestión cubana, á menos que un cambio en el actual estado de cosas le obligue á adoptar otra actitud.

Patriotismo

Madrid 30, 3'45 m.

La función patriótica organizada en el teatro Real ha venido á demostrar el acendrado amor que sienten los españoles por su patria.

Las entradas y localidades para dicha función se pagan á precios fabulosos; Fernán Muñoz pagó un millón de un palco, las entradas de paraíso se pagan á 1,000 duros y en los Casinos dan los socios 10,000 pesetas de una butaca.

Gran reserva.—Comentarios

Madrid 30, 3 m.

Los ministros guardan gran reserva acerca de los puntos que se trataron en la conferencia habida con el representante de los Estados-Unidos Mr. Woodford.

Se hacen muchos comentarios en los círculos políticos á propósito de dicha conferencia.

Sagasta y Woodford

Madrid 30, 3 m.

Sábase que el Sr. Sagasta manifestó á mister Woodford que en el Consejo que celebrarán hoy los ministros propondrá las soluciones que estime convenientes para dar término á los asuntos de Cuba y los Estados-Unidos.

Otra conferencia

Madrid 30, 3'45 m.

El jueves celebrarán una segunda conferencia con el representante yankee los señores Sagasta, Moret y Gullón.

Reina gran expectativa con motivo de dicha conferencia, á la que conceden los políticos conspicuos excepcional importancia.

Optimismo en Washington

Madrid 30, 3'45 m.

La opinión pública en Washington se ha reaccionado á favor de la paz con España, siendo de todo punto optimistas las noticias recibidas de la capital de los Estados Unidos.

Perez.

Últimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 29, 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	58'20
4 p 8 exterior perpétuo.	72'00
4 p 8 amortizable.	70'00
Cubas.	82'75
Cubas nuevas.	68'75
Banco de España.	384'00
Tabacos.	230'00
Franco.	42'61
Libras.	00'00
Barcelona 27, 4 t.	
4 p 8 interior.	57'20
4 p 8 exterior.	69'60
4 p 8 amortizable.	00'00
Cub 86.	69'00
Colonias.	00'00
Nortes.	21'40
Franco.	18'65
Madrid.	00'00
Paris.	48'87
Cubas 1890.	81'50

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que registró desde el día 1.º de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 mañana 2 y 6'25 mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde).

De Manacor hasta Palma. A las 4 (mixto). 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'30 mañana y 5'15 (mixto de los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla. A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María) 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx. A las 6'55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 Marzo de 1898.—El D. S.—G. Moreguas.

Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocainia

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, cos, picas, afonía, fetides del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Jnnqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Caja 1'50.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombas de madera, todo á precio muy reducido.

Edición de la tarde

MIERCOLES 30 DE MARZO DE 1898

Los romeristas

Ya tenemos en Mallorca partido romerista con su jefe y sus prohombres y su indispensable comité.

He aquí este comité, según nos ha dicho *El Balalear*, que en este asunto es testigo de mayor excepción:

Presidente honorario—Excmo. Sr. D. Francisco Romero Robledo.

Presidente efectivo—D. Enrique Carlos Cuschieri de Caux.

Vocales.—D. Fernando Arias, Excmo. Sr. Conde de Montenegro, D. Eugenio Saenz de Miera, don Honorato Font, D. Guillermo Nadal, D. Pablo Serra, D. Joaquín Gelabert, D. Juan Antonio Palou de Comseme, D. Antonio Compañy, D. Nadal Ferragut, D. Rafael García, D. José Sureda y D. Juan Villalengs.

Y no solo se ha creado este Comité, de un personal selecto prestigioso y de indiscutible fuerza electoral—como ven nuestros lectores—sino que se ha fundado también un centro romerista.

¿Qué más puede pedirle al Sr. Cuschieri el batallador exministro antequerano?

El Balalear bate palmas y se frota las manos de gusto al considerar el *mico* que han debido llevarse ahora cuantos tildaron de utópica y aventurada la idea tan ardorosamente mantenida por el jefe local del romerismo mallorquín—presidente efectivo de dicho comité—de fundar en Palma un centro romerista.

Y explica el hecho afirmando que «cuando la actividad é inteligencia humana se pone al servicio de una causa simpática, realiza verdaderos milagros».

No nos parece mal la afirmación.

Todo era gozo en el nuevo Centro. Leyendo *El Balalear*, cualquiera diría que en él hay una sobra de entusiasmo y plétora de socios.

Dice entre otras muchas cosas el colega: Ya no cabe siquiera la menor duda de que la política del Sr. Romero Robledo ha encontrado en Mallorca tan favorable acogida, que sin temor á equivocarnos podemos afirmar que ese—el romerista—es el partido del porvenir.

El partido DEL PORVENIR...

Bueno.

Pero hé ahí que por lo que toca al presente, no andan acordes todas las opiniones.

La Última Hora que tiene una selecta información y que suele estar muy enterado de cuanto entre conservadores acontece, echa por tierra la razón de aquellos entusiasmos cantados por *El Balalear*, y adrede ó sin querer, Dios sabe cómo, tira de la manta poniendo al desnudo el esqueleto romerista para que á la faz del país resulte ni más ni menos que con la fuerza propia, la que real y efectivamente tiene, el tan cacareado comité.

Según ha oído y dice públicamente el primero de los antedichos periódicos, ni D. Honorato Font ni Eugenio Sáenz de Miera están dispuestos á aceptar los nombramientos con que se les ha favorecido. Su presencia en el Centro romerista no significó más que una atención á una amable esquila del Sr. Cuschieri, á quien de palabra manifestaron que hoy por hoy no pueden PERTENECER AL GRUPO QUE EL CAPITANEA EN MALLORCA.

Nosotros podemos añadir otro dato muy parecido á ese que publica *La Última Hora*.

Un exdiputado provincial muy influyente en Inca que figura también como vocal en el flamante comité, al saber por boca de un amigo nuestro la noticia de su nombramiento, se quedó atónito y dijo... lo que no queremos revelar para que no se nos tache de indiscretos.

Algo análogo se susurra también con referencia á otros de los personajes elegidos para auxiliar al Sr. Cuschieri en la dirección y manejo del romerismo mallorquín.

¿En qué quedamos, pues?

¿Con quien podría contar el Sr. Cuschieri para combatirnos y para oponerse á los inevitables procelos del Conde de San Simón, si ni siquiera fueren romeristas los individuos del nuevo Comité?

¿Con los amigos de Weyler?... Tampoco.

Uno de ellos—que bien podría ser D. Guillermo Moraques—ha dicho á *La Última Hora*:

«Los romeristas de Palma, al querer que los elementos weyleristas, numerosos, (1) que en Mallorca existen, ingresen en el Casino romerista, padecen una equivocación, pues sabido es que Romero es un personaje esencialmente político y el general Weyler no».

El romerismo es un partido político, con su credo definitivo que desde su fundación desciende á la candente lucha política, con las pasiones, enconos y concupiscencias que forman el lado fiaco de todas las agrupaciones políticas. El general no aspira á esto, ni el grupo weylerista sueña con nuevos caciquismos.

Identificado aquel con la patriótica política de D. Antonio Cánovas del Castillo é identificado también en la cuestión palpitante del conflicto cubano y de la autonomía, con el criterio que sustentan don Francisco Romero Robledo, si bien da calor á éste en los citados puntos, no ha ingresado en el partido romerista, NI PUEDE INGRESAR, porque quizá discreparía de él en otras cuestiones de política general al desarrollarla Romero desde el Gobierno...»

Cuando la actividad é inteligencia humanas se ponen al servicio de una causa simpática, realizan verdaderos milagros.

Y, como se ve, no es mal milagro el que ha realizado el Sr. Cuschieri al constituir su Comité y al instalar en Palma su Centro romerista.

El tiempo nos dirá qué resulta de todo ello.

Sombrero y botas de muestra

Llevados del mejor desseo, han dado algunos buenos españoles en la flor (por fortuna, no se trocará esta flor en fruto) de atronarnos á diario los oídos con la pavorosa enumeración, barco por barco y dólar por dólar, de los formidables elementos de combate con que cuentan los Estados Unidos, ya en material y personal efectivos, ya en aquel insuperable nervio de la guerra, según Bonaparte, que hasta ahora solíamos llamar «pasta mineral catalana» y desde hoy solamente es neo-yorkina: porque no parece sino que se ha refugiado allí toda la pasta mineral del mundo.

Aun le quedan á España cuatro ochavos morunos y aún se puede hacer algo con ellos... Por de pronto, arrojáremos á las narices—con cerbatana Mauser llegan más derechos—á quien todavía venga por ellos, después de estar llevándose las onzas y centenes.

A curarnos de estas que ya se sabe que son gárrulas fanfarronadas, se encaminan aquellas noticias capaces de dejar sin ánimos ni bríos al mismísimo Suero de Quilones. Muy de agradecer es, por consiguiente, la intención... Pero ¿no les parece á los doctores que, en los más casos, suele dar resultados totalmente opuestos á su propósito esta que pudiéramos llamar *terapia deprimiente*?

Con récipos de tal linaje—aunque dictados por harto peor voluntad—fuéronle otros Galenos á la enferma y abatida España de 1808, y sabido es que prodigiosos é inesperados efectos surtió la pócima, convirtiéndose en enérgico revulsivo.

Por si no bastaba cuanto de sobra sabían las muchedumbres acerca del poderío incontraetable del gran aventurero «ante quien muda se postó la tierra» se trajo á Madrid—en clase de espantajo y de *fetiche* á la vez—aquel celeberrimo par de prendas que se exhibieron, á cuatro ó seis cuartos la entrada, en una tienda no sé si de la calle de Jacometrezo ó de Tudescos: las botas y el sombrero de Napoleón.

Se ha tachado de conseja fantástica este episodio sainetil de la colosal tragicomedia napoleónica; pero el hecho está definitivamente acreditado como tal, desde que Alcalá Galiano escribió en sus *Recuerdos*, al pintar el estado del Palacio Real en Julio de 1808, invadidas sus salas por oficiales franceses que se iban allí de «juerga» con mujercuelas de mala vida:

«... Velábase por allí, en un rincón, el famoso sombrero de tres picos con un par de botas á un lado, que eran, ó se suponía ser, del mismo Napoleón, y que enviados á esta capital, cuando aún estaba en ella el rey, habían servido de prueba de que el emperador francés no solo venía á España como huésped, sino que estaba de esmino. Y como ha habido quien niegue la venida de tales prendas, no está de más decir que las ví yo más de una vez por mis propios ojos...»

Son muy de estimar—como que son noticias de repetición—las que se nos dan acerca de la fuerza abrumadora de la nación que tan rícidamente viene apedreando á España con mano ajena, y son muy de agradecer todos los informes que tienden á «ilustrar la opinión» y á «evitar sus extravíos»; pero ¿qué quieren ustedes...? Tanto y tanto informe y advertimiento—harto descontentos ¡ay! por nuestro mal—van pareciéndose ya al sombrero y las botas «de muestra» de tiempo de Napoleón.

Garrafal desatino sería calificar de *muestras sin valor* las tales botas y el tal sombrero, por cuya prestigiosa é idolátrica exhibición se trataba á los españoles en su propia capital como á negros bozales venidos anteaer del interior del Africa.

¡Apenas encontraron valor real y positivo los españoles en aquellos dos símbolos de prendería, cuyo paradero se ignora, pero seguramente no tendrían otro que el del Rastro!... Se les propinó el récipe, siguiendo á la moda de entonces los preceptos de la *terapia deprimiente*, y con efecto, los humillantes y semibarbaros emblemas de la debilidad española y del poder extranjero, sirvieron para que, no en años, en pocos meses, la España de Godoy, Carlos IV, María Luisa y la beata Clara, se trocase en la España de Pálsfx, el Empecinado, Agustina Aragón y las Cortes de Cádiz.

¡Para que se fíen del espantajo y del *fetiche* los que hoy se nos vienen con muestras semejantes!... Les guía, vuelvo á decir, la más recta intención en la insistencia con que nos pintan los tremendos peligros del conflicto á que injustamente se está viendo provocada la pacienzuda España; más por ser tan patrióticas y humanitarias las advertencias de estos prudentísimos cultivadores del «Guarda, qué es podenco», ¿no convendría darlas una forma gráfica, para que se enterase mejor el pueblo indolento?

Por tan pápapo tienen todavía á éste algunos hombres superiores, que bien se les póde decir: «Vamos, caballeros; extremen ustedes un poquito más el argumento. ¡El No se queden ustedes cortos. Exhiban en cualquier tienda de la calle de la Montera ó de Alcalá el sombrero y las botas de Mac-Kinley.»

El Napoleón «yankee» han dado en llamar algunos humoristas al presidente de la Unión norteamericana, por cierto parecido físico que tiene con el tan acreditado Ogro de Oórega.

Algo, y aún algo tiene, por consiguiente, de oportuna y eficaz la exposición que me permito proponer, para remachar el clavo de las pavorosas noticias que se nos dan acerca de las napoleónicas disposiciones del gobierno «yankee».

A pesar del épico ejemplo y el elocuente recuerdo de antaño, no es de presumir que hogaño venga por ahí el temeroso estallido... Si acaso apuntase éste, al exhibirse ante los porroquianos de las subastas al martillo el sombrero imponente y las botas amenazadoras de Mac-Kinley, todo se arreglaría en el acto con que el gobierno de Madrid enviase á Washington «de nuestra» el sombrero y las botas de Ricardo Valero, el que hace de Napoleón en la Princesa.

MARIANO DE CÁVIA.

Palma

—Tenemos oído que el domingo aparecerá un nuevo semanario titulado *Palma Ciclista*.

—El anciano exoficial del gobierno civil D. Patricio Perelló Socías, falleció ayer en el hospital.

¡Descanse en paz en la mansión de los justos el alma del que fué en vida ciudadano probo y honrado!

—Si no fuera por el viento molesto que sopla hubiera sido esta tarde espléndida y hermosa cual corresponde á la estación primaveral en que vivimos.

De todos modos, conste que abonanzó el tiempo notablemente, notándose gran diferencia entre la temperatura desapacible y fría de ayer y la agradable y templada de hoy.

—Esta tarde seguía el vapor *Luhio* detenido en Ibiza, en cuyo puerto se refugió el domingo, huyendo del temporal.

Así que amaine el tiempo seguirá aquel buque su interrumpido viaje á Alicante.

—Ayer una racha de viento hizo volcar un carro en la carretera de Andraitx, sin consecuencias. Así lo dice *El Isleño*.

—Esta tarde regresó de su expedición á *Can Pastilla* la fuerza franca del Regional número 1, que al mando del teniente coronel Sr. Monasterio salió esta mañana para dicho punto.

—Durante la segunda decena de Marzo último registró el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 41 nacimientos y 30 defunciones, resultando en consecuencia un aumento de 11 individuos en el censo de población.

—Plácenos las mejoras de que es objeto el balneario de San Juan de Campos, establecimiento cuyas aguas hacen recomendable y merecedor, por tanto, de que se le tenga en más estima, por lo que atañe á la indumentaria, en años anteriores abandonada por completo.

—El viernes esperábase llegue á esta ciudad el celebrado tenor Sr. Simonetti, adelantándose al resto del personal de la compañía para arreglar convenientemente cuanto haga falta para dar comienzo á la campaña teatral que se propone emprender, y en la que se darán á conocer algunas obras musicales de verdadero mérito, nunca oídas en esta capital.

Sabemos que la lista de la compañía ha sufrido notables mejoras sustituyendo en ella algunos artistas por otros de superior categoría.

—La cátedra numeraria de dibujo de figura, vacante en la Escuela Provincial de Bellas Artes de esta provincia, ha dispuesto el Ministerio de Fomento se provea en el torno de concurso de traslación entre Profesores de igual signatura.

—La reunión que debió celebrar el día 24 la Junta municipal, y que no tuvo efecto por falta de número, ha dispuesto el Sr. Alcalde tenga lugar el día 1.º de Abril á las doce de la tarde.

—Al soldado José Beltrán, recientemente regresado de Cuba, se le han concedido dos meses de licencia por enfermo.

—Por causa del mal tiempo no ha salido hoy el vapor correo de Valencia.

—Por causa del temporal no ha venido esta mañana el vapor *Ciudad de Mahón*.

—A las cinco de esta tarde ha salido de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor correo *Bellver* llevándose la valija, pasaje y variada carga.

—La *Gaceta* del 23 contiene una Real orden expedida por el Ministro de Gracia y Justicia disponiendo que los individuos propuestos por el ministerio de la Guerra para ingresar en el cuerpo de Establecimientos penales, que residen en las islas Baleares y Canarias practiquen el examen de aptitud ante las autoridades de aquellas islas que de

signe la dirección general de Establecimientos penales.

—Se ha concedido un mes de licencia á los soldados regresados de la campaña de Cuba por enfermos José Rigo Maimó, natural de Santany, y Jaime Suñer Juliá, de Felanitx.

—Ayer á las doce falleció en el hospital militar de esta plaza, atacado de enfermedad pleumonía, el sargento de la Zona de reclutamiento de estas islas, D. Francisco Terrasa Mouner.

Esta mañana á las siete fué conducido el cadáver al cementerio seguido de numeroso cortejo que demostró las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

—Hoy tampoco vino el *Cataluña* por haber impedido su salida el temporal que reina en Barcelona.

—El viento huracanado del O. S. O. sigue levantando en nuestra bahía gran marejada, rompiendo las olas furiosamente contra las rocas de nuestras costas.

—En la parroquia de San Nicolás celebrará mañana á las nueve y media su primera misa el presbítero recién ordenado D. Francisco S. Forteza.

—En el altar mayor de San Francisco se levantará este año el día de Jueves Santo un nuevo monumento, que á juzgar por los trabajos realizados y el proyecto trazado, promete ser una obra de arte digna del objeto á que se le destina.

—Esta tarde hemos visto eran objeto de provechoso desmocher los árboles plantados en la plaza de Santa Eulalia.

—Hemos recibido la visita del número 10 del *Boletín Oficial Eclesiástico* del Obispado de Mallorca, cuyo texto trata las materias que comprende el adjunto

Sumario

Circular del Gobierno Eclesiástico S. V. sobre distribución de los Santos Oleos.—Declaraciones de la S. O. de Ritos referentes á la bendición de la pila el sábado Santo y administración de los Sacramentos del Bautismo y Extrema Unción cuando no se han recibido los Oleos nuevos.—Doctrina y jurisprudencia referente á la excepción de casas y huertos rectorales de las leyes desamortizadoras (Continuación).—Ordenes.—Necrología.

—Al pié de un suelto en que *La Unión Republicana* hace responsable, como siempre, al Alcalde y á los dependientes del municipio de la desidia de cualquier hijo de vecino, nos dice el organillo de los del gorro que sigamos tocando el bombo y los platillos.

¡Picaronal! Cuanto diera para cambiar su instrumento por estos que dice tocamos nosotros.

El bombo lo toca siempre el músico más discreto de la banda.

El violón lo toca cualquiera.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Lo que dice La Lucha

Madrid 30, 11 m.

El periódico *La Lucha* que se publica en la Habana, inserta un artículo preguntando si hubo motines abordo del *Maine* para que prohibiera la autoridad el desembarque de los marinos que tripulaban el buque yankee.

Dice, además, si se ha declarado que un oficial descontento de la vida durísima y penosa que llevaba á bordo, manifestó que deseaba ver destruidos todos los barcos, lo que dijo en un banquete que degeneró en orgía, celebrado por la oficialidad del *Maine* á bordo del vapor Washington.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Amós profeta

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Al anochecer, Rosario, estación y reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete de la noche, conferencia para caballeros por los PP. Perelló y Solá, S. J.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

Aviso

Juana Gayá, ofrece sus servicios al público en general, para curar huesos rotos y dislocados. La visita gratis.

Ronda de Poniente, 75 (Aristal).

(1) ¡Muy numerosos!...—N. de la R.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.
Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852
LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CORREO DE PALMA DE MALLORCA, 12



SEGURO

EL GRAN
PURIFICADOR



ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS
DE BRISTOL

Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas,
Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO
Y **ALMORRANAS**

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITTA LA INFLAMACION

PAPEL DE ARMENIA

ANTISEPTICO PODEROSO

COMO FERRENE AGRADABLE NO TIENE NIVAL

Microbida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup. colorada, fiebre, tífus, sarampión, etc., etc. destruye los microbios que causan el cólera, el tifo, el paludismo, etc., etc. y destruye los miasmas que causan las enfermedades de los enfermos.

EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Por mayor: Ceballos y C^a - Barcelona



Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibencurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Iv), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras, 2, Barcelona.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo **TOS** se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Médica. En Palma de Mallorca Herra 24 y 26. Centro farmacéutico.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Literas.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.



ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídos por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse en el terreno y funeral.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios

21.—Luz.—21

Por la noche, llámese al vigilante.

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 2'50 pesetas el centenar.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO APÉPICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razón calle Rubí 29 piso 2o.

Se alquila

Un local para Coladuría, Cochera ú otro servicio calle del Matadero nº. 5.

Un piso en el Pont d' Inca con bacón en la carretera y al tren.

Informarán en Palma calle de la Galera n.º 20, Droguería.